Вариант 5 (для тех, у кого последняя цифра зачетной книжки 5)
1. Каким образом воздействует динамика рыночной цены на экономическое положение производителей и покупателей?
В общем случае рост цены приводит к росту выручки продавцов и росту расходов покупателей, т.е. снижению возможностей покупателей. Однако эта динамика в большой степени зависит от эластичности товара. Рост цен на неэластичные товары приводит к росту выручку производителей и соответственно росту расходов покупателей. Однако если спрос на товар является эластичным, то рост цены вызовет более значительное снижение спроса на товар, что приведет к снижению доходов продавцов и расходов покупателей, т.е. в этом случае экономическое положение продавцов ухудшится, а покупателей – улучшится.

2. Приведите математическое доказательство того, что при эластичности спроса больше единицы уменьшение цены дает дополнительный доход, а при неэластичном спросе увеличение цены способствует росту доходов. 
При эластичном спросе (коэффициент эластичности больше 1) уменьшение цены вызывает значительное увеличение спроса на него (более значительное, чем уменьшение цены). Например если коэффициент эластичности на товар составляет 1,5, то при снижении цены на него на 1%, величина спроса на него увеличится на 1,5%, тогда рост общего дохода (индекс) можно определить
0,99 * 1,015 = 1,00485, т.е. индекс дохода увеличится.
	При неэластичном спросе (коэффициент эластичности меньше 1), изменение цены вызывает незначительное изменение спроса на товар. Предположим, что коэффициент эластичности на товар составляет 0,7. Тогда при росте цены на 1%, величина спроса на него снизится на 0,7%. Индекс дохода составит
1,01 * 0,993 = 1,00293
Как видим, в этом случае рост цены привел к росту доходов. 
3. Предположим, что кривая спроса описывается уравнением Qd = 70 – 2P, а кривая предложения – уравнением Qs = 10 + P. Правительство ввело налог на потребителей в размере 9 денежных единиц за единицу товара. Определите: а) как изменится равновесная цена и объем продукции; б) каков доход государства от введения этого налога; в) в какой степени пострадают от введения этого налога производители.
Рассчитаем параметры равновесия до введения налога
Qd = Qs 
70 – 2Р = 10 + Р
Р = 20
Qd = Qs = 30
Доходы производителей = расходы потребителей = 20 * 30 = 600
Параметры равновесия после введения налога
70 – 2 * (Р + 9) = 10 + Р
70 – 2Р – 18 = 10 + Р
Р = 14 – цена производителя
Р = 14 + 9 = 23 – цена потребителя
Qd = Qs = 24
Доходы производителей = 14 * 24 = 336
Расходы потребителей = (14 + 9) * 24 = 552
После введения налога равновесный объем снизился на 6 ед., а равновесная цена – на 6 ед (для производителей) и увеличилась на 3 ед. для потребителей.
	Доход государства
9 * 24 = 216 ден.ед.
Снижение доходов производителей = 24 * (20 – 14) = 144 ден.ед.
Или 600 – 336 = 264 ден.ед.
Доходы производителей (общие) снизятся на 264 ден.ед., в том числе на 144 ден.ед. под влиянием изменения цены на товар и на 120 ден.ед. под влиянием изменения количества продаваемого товара.

4. Функция спроса на товар А имеет вид: Qа = 10 – 2Pₐ +0,5Рₓ, где Рₐ и Рₓ   - рыночные цены товаров А и Х. Определите коэффициенты прямой и перекрестной эластичности спроса на товар А при Рₐ = 3 рубля, Рх = 10 рублей, к какой группе товаров (комплементы, субституты, нейтральные) относятся товары А и Х.
Для определения эластичности рассчитаем производную функции по каждой переменной
Qа`Ра = - 2
Qа`Рх = 0,5
Рассчитаем величину спроса на товар А при исходных ценах
Qа = 10 – 2 * 3 + 0,5 * 10 = 9
Коэффициент прямой эластичности спроса на товар (коэффициент эластичности по цене Ра)
ЭРа = Qа`Ра * Ра / Q = - 2 * 3 / 9 = - 0,667
Коэффициент перекрестной эластичности спроса на товар (коэффициент эластичности по цене Рх)
ЭРх = Qа`Рх * Рх / Q = 0,5 * 10 / 9 = 0,556
Товар-комплимент - это взаимосвязанные товары, спрос на которые изменяется синхронно (фотоаппарат-фотопленка. автомобиль-бензин).
Товар-субститут - это товары-заменители, удовлетворяющие ту же самую потребность, увеличение спроса на одни из них сопровождается падением спроса на другие (масло - маргарин).
	Поскольку коэффициент перекрестной эластичности имеет положительное значение, т.е. при увеличении цены на товар Х, увеличивается спрос на товар А, то данные товары являются товарами субститутами, т.е. заменяющими друг друга. 

5. Стипендия Кати составляет 500 рублей. Каждый месяц Катя покупает несколько журналов ценой 25 рублей. Полезность от этой покупки Катя оценивает функцией:
  TU (x,y) = 85x - 10x2 + y,
где х – приобретенное количество журналов, а у – оставшаяся часть стипендии. Сколько журналов купит рациональная Катя?
Рассчитаем совокупную полезность при различных вариантах количества купленных журналов
	Количество купленных журналов
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Затраты на них
	0
	25
	50
	75
	100
	125
	150
	175
	200
	225
	250
	275
	300
	325

	Остаток стипендии
	500
	475
	450
	425
	400
	375
	350
	325
	300
	275
	250
	225
	200
	175

	Совокупная полезность
	500
	545
	570
	575
	560
	525
	470
	395
	300
	185
	50
	-105
	-280
	-475



	Максимальная полезность достигается при количестве журналов равном 3. Совокупная полезность составляет 575.

6. Проведите анализ связи цены и предельного дохода в условиях несовершенной конкуренции. 
Решение:
При переходе к большему объему производства предприятие-монополист вынуждено понизить цену с тем, чтобы получить дополнительный доход в результате реализации еще одной единицы продукции. Однако одновременно снижение цены привело к потере в связи с тем, что теперь и предыдущие единицы продаются по более низкой цене. Но валовой доход тем не менее увеличивается.
На рисунке 2 представлена графическая взаимосвязь среднего дохода (цены), предельного дохода и спроса с валовым доходом. Как видно, валовой доход увеличивается до тех пор, пока предельный доход имеет положительные значения. Следовательно, переломным моментом является нулевое значение предельного дохода. 
Кривая предельного дохода (Дпред) на рис. 2 пересекает горизонтальную линию в точке М, в которой он равен нулю. В то же время валовой доход (Двал ) при данном значении предельного дохода достигает максимума в точке М′, а затем при отрицательных значениях предельного дохода (та часть кривой предельного дохода, которая расположена ниже горизонтальной линии) начинает сокращаться. Это связано с тем, что предельный доход представляет собой изменения в валовом доходе.
[image: ]
Рисунок 2
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